

中国十大文化名酒 中国唯一满族传统酿酒工艺(黑金烧锅)

道光廿五

也是一家五十年民族酿酒有限责任公司

诚招各地级以上区域营销专员

网址: WWW.daoguang.com.cn 销售热线: 0416-3883835

D一个千万老板的农庄情结

现代农业无疑已成“香饽饽”。是什么样的人在投资农业呢？记者近日调查发现，在武汉，这些人都是大老板，或拥有一家会计师事务所，或是IT老总、或有自己的工厂地产，或曾是物流公司老板，他们都是身家千万的企业家。如今，在农业投资大潮的诱惑下，都开始在乡下承包土地，做起了“农夫”。

日前，在蔡甸的乡镇田间，记者见到汤亮时，他的右腿正打着石膏，坐在村里的树下休息。他挠挠头，不好意思地笑着说，是因为前些时干农活，镰刀不小心伤到了脚。

个子瘦小，说着一口地道的武汉话，40多岁的汤亮走在田间，很难让人将他和企业老总联系在一起，事实上，他在武汉经营一家会计师事务所已有13个年头了，身家过千万元。

汤亮杵着拐杖，带记者来到了他今年年初承包的40亩空地。面对一望无垠的农田，汤亮站在田埂上“指点江山”，准备种上瓜果蔬菜，花草树木，养鸡养鸭，再建上一栋休闲生态农舍。

每到闲暇时，汤亮便会驱车来到这里，干干农活。他说，今年地里产了6000斤老玉米，1000斤黄豆，几十斤芝麻，还有几百斤莲藕过年就可以收了。玉米准备明年用作散养鸡鸭的补充饲料，黄豆和芝麻榨油供家人享用。

按照他的设想，用这些土地



然而，农庄的初期投入需百万，且收益周期慢。他介绍，前期仅房屋建设的投入成本，按建设包括房屋、仓库、鸡鸭舍大约500平米，每平方1000元的建设成本来算，就是50万，再加上40亩土地每年的流转费用大概是2万。

“投资生态农业，初期并不能追求收益，要不然不是投资人因为难以获得预期收益而失望，就是消费者因为不能真实地得到安全食品而失望。”汤亮说，生态农业要做好长期投资的准备，做大做强还是要静待社会环境的变化和生态农人不断地尝试。

E柳传志们如何发现“新大陆”

□秦向鹏

柳传志、王健林，包括之前的养猪的丁磊，之所以倾情农业，是因为他们清醒地看到了一个潜力无限、财富巨大的庞大产业链，一个继互联网之后的“新兴产业”。

农业最传统，所以才有可能成为新兴产业。因为农业产业规模太小太散，经营模式太老太旧，附加值太薄太低，品牌力太软太弱。一句话，我国现在的农产品及食品行业太农业，太不工业，太不现代！长期以来，我们一日三餐消费的粮食、水果、蔬菜、鲜肉、海鲜、禽蛋和调料这些进厨房上餐桌的农产品及深加工产品，一直是品牌荒地，无人重视，不会开垦。农业迫切需要现代化。

现代农业是第一产业、第二产业和第三产业打通、全产业链掌控的产业化农业，是深加工的增值农业，是可信赖可追溯的品牌农业，是完全进入现代化市场的食品业，是技术先进管理先进的工业，是工业化的人才和管理才能振兴的新兴产业。

柳传志说，农业问题包括食品安全问题，是个产业问题，它从源头开始起，到生产、到运输、到加工、到销售，各个阶段如果都能控制好，才能保证农产品高品质、安全。对农业来说，我们有优势能做到。第一是有长期不要获利的准备，要有非常长期的投资。第二是要有非常强的管理能力，比如像生产，如果从农民那购买，农民的管理是非常有难度的，我当年在宝鸡跟农民搞过社调，对农民的情况还是比较了解。你要做农业工厂，需要很强的文化基础，还有很强的管理底蕴。

西方市场实践告诉我们，当人均GDP过3000美元后，品牌竞争开始从大宗生活必需品向小宗生活用品和类生活用品领域。

责编:邓梅 编辑:林荫
版式:张彤 校对:阳红
2011年11月1日 星期二

JINGYINGCHUANGXIN**经营创新****策划词**

柳传志、朱新礼、王健林、宁高宁这些中国企业家顶尖大佬们最近都在忙什么？答案——新农业、现代农业。汇源的朱新礼在北京郊区运作了一片有机区域，从果农变身菜农；万达的王健林斥资数亿在延庆种菜；宁高宁不用说了，一直倾力农产品全产业链的打造；不久前，刚刚接任了蒙牛乳业董事会主席、京东的刘强东，圈了几乎亩地；联想控股更是在去年专门成立农业投资事业部，致力于一项新的核心新业务——“现代农业”。这些巨头、大资金不约而同地对农业及食品领域采取大行动，这到底是为什么？预示着什么？

企业界大腕 纷筑“现代农业”帝国

□本组稿件采写 孟歌 王永群 张聪

A柳传志首次披露：强力进军农业产业 未来考虑整体上市

联想进军大农业是很早就定下的目标，之所以没有实质动作，是人没选好，现在人定下来也就正式开始。”“与刚下海比，现对我自己工作状态很满意，当时的愿望包括后来收购IBM现在看目标基本实现。”“联想多元化能够做好，在于各方面专家干各自的事。”10月23日，在对安徽省省属国有企业高级经营管理人员授课之余，联想控股董事长兼总裁、联想集团董事局主席柳传志接受了记者采访，详细介绍了联想进军现代农业以及联想的多元化战略。

进军大农业，联想多元化添“新丁”

联想进军农业领域早有动作，柳传志表示，联想确实早有谋划，但是由于没有选好人选，一直没有实质动作，现在他可以放心公布联想未来农业掌舵人：原联想集团高级副总裁、新兴市场总裁陈绍鹏已确定离开联想集团，加入联想控股，领导现代农业。

据了解，联想投资去年专门成立农业投资事业部，目前已完成对江苏武进立华畜禽公司的3000万美元投资，



柳传志对他的新产业充满信心。

这是一家致力于打造鸡、鸭、鹅、猪一体化养殖的公司，此外，还投资了武汉两家农业龙头企业，其中一家是武汉梁子湖水产集团。在四川等其他多个省份，

联想也有布局，联想投资的母公司联想控股斥资1.3亿元左右投资湖南武陵酒业，被认为联想“造酒”。对于上述诸多方面，联想未来该如何布局、如何掌控、重点在哪些方面，柳传志表示，联想控股未来的农业，将从生产源头开始做起，种植、生产、运输、储存、加工、销售一条龙，先从各个阶段控制好，保证生产的农产品不但高品质而且充分安全，打造一个知名的农业品牌。

“联想做大现代农业决心很大，联想控股农业目前已经确定先从水果起步，逐步进入肉类、杂粮等项目，最后是粮食，是食品行业的全产业链投资，涵盖食品生产的整个产业链，最终打造一个统一的食品品牌。”

整体上市为了更多元

在IT界，联想成为公认的“山顶”，在柳元志看来，联想未来还能在多方面成为“山顶”。

“联想控股计划于2014年—2016年实现整体上市，而后每年能够保证有30%以上利润增长。”柳传志说，他同时表示，由于国内A股不能是母子公司同

时上市，因此未来联想控股或在港交所实现整体上市。“联想控股坚持采取母子公司模式，母公司多项投资，子公司专业深入。整体上市的联想控股将成为一个年综合营业额超过千亿元的大型上市公司。

为何要整体上市，柳传志说，联想控股旗下已有联想集团及神州数码两家上市公司，另外还拥有联想投资、弘毅投资、融科智地，目前，联想控股利润主力集中在非上市公司，最能盈利的公司却没上市，整体上市后可以筹集更多资金投资更多产业。

“多元化能不能成功关键在于运作而不是你是不是多元化。最早，我们坚定不移地把电脑业务做出来，做完了以后，我把它交给同事，用专业的人做专业的事，每个人干自己的一块，发现他们做得更好，这样我又能腾出精力组建新的团队，用这种投资控股方式，进行多元化运作。而对企业本身，投资业务对股东也有更好的回报。我们有一个很高的愿景，希望能在国际领域有更重要的地位，也就是说，要在更多领域成为国际上有影响的公司。”

B超10亿风投资金“输血”现代农业“不差钱”

千亿元计算。

虽然没有确切数据能证明，到底有多少资金流入了农业板块。但在本月召开的湖北资本市场培训会上，来自基金公司统计的调查数据表明，今年以来，后备上市企业中，涉农企业较去年增加了三成，各种风投、PE投入资金过10亿元，而被这些机构考察的项目，仅6月份以来就超过了百个，涉及种植、养殖、畜牧等多个领域。其中螃蟹、小龙虾等水产项目最火爆。

农业产业链相当庞大，包括种植、林业、畜牧业、渔业四大类，分为产前、生产中、产后三大生产环节及农资流通、

农产品流通等环节。产前主要包括育

种、肥料、机具等行业；产中主要包括种植、养殖、采摘等行业；产后包括了农产品的初加工、深加工等。在产业链里，还有与其他行业如地产、旅游等相结合的复合产业机会。

业内人士向记者表示，目前农业处于产业升级的重要时机，PE/VC的进入会看未来的投资收益预期。

数据显示，2006年前创投和私募股权基金主要涉足的品种单一，为奶业、肉类加工或化肥领域，2006年以后涉及农机生产、销售、环保农药、花卉、有机产品种植、农牧业、产品深加工等多种领

域。

据清科研究中心报告，2011年第三季度中国创业投资市场新募基金中，共有10笔投资投向农、林、牧、渔业，总额为1.7234亿美元，投资金额排在行业第五位，有12笔资金投向食品/饮料行业，总额为1.703亿美元，排名行业第六位。

国家政策上对农业的支持也给风险投资机构带来信心。除了政策的扶持，业内人士表示，由于中国独特的国情——人口基数大，人口红利也是PE/VC看好的一个因素。

C农夫陈绍鹏：IT转战农业

在柳传志眼中，陈绍鹏就是联想领军现代农业的“不二人选”。

10月11日，联想集团发表声明称，集团高级副总裁、新兴市场总裁陈绍鹏辞职联想集团，加入联想控股，出任联想控股高级副总裁、执委会委员，全面主持现代农业业务。

面对外界关于陈绍鹏长久身处PC行业而无农业投资经验的疑问，联想控股对媒体表示，相信陈绍鹏的管理经验、方法和能力，能够在新的平台上得以充分施展，帮助联想控股在现代农业方面取得良好的业绩。

进军农业，不光是陈绍鹏，就连柳传志都是志在必得。

2011年10月10日，柳传志参加母校西安电子科技大学的校庆活动，当被问及农业项目进展时，柳遮遮掩掩，“如果没有合适的人，再好的项目我们也不会去做。现在农业还缺一位领军人物，还不到宣布的合适时机。”

但就在第二天，柳口中的“领军人物”陈绍鹏便正式对外曝光。

之所以选陈绍鹏挂帅，柳传志认为，陈在联想PC领域已经拥有近20年的业务经验并取得骄人成绩，对中国市场有独到掌控能力，对国际市场

毕业的陈绍鹏以全校第一的优异成绩，获得了留京资格，并被分配到当时轻工业部下属的某单位计算机中心工作。“也许我天生就是个不甘寂寞的人。”陈承认，慢条斯理的机关工作环境，让一心想大展抱负的陈绍鹏决定下海。

1993年2月的一天，一则“如果你想站得高、看得远，请做联想人”的招聘广告改变了陈绍鹏的一生。“这句广告语很有冲击力，一下就抓住了我的心。”陈感慨。

最终，陈绍鹏如愿成为联想大家庭的一员，但是岗位却由技术研发调剂到销售部，恰恰是这样的“阴差阳错”，成就了陈绍鹏“能够把冰淇淋卖给北极熊”的销售奇迹。

目前为止，陈绍鹏在联想已有18年，共升职8次，从只顶着“联想西南区经理”头衔，实际上却只是个光杆司令，一直晋升到2009年出任联想集团高级副总裁，全面负责联想在全球的新兴市场、管理着联想在155个国家和地区的业务。而如今，陈绍鹏主动请缨，将开始新的职业生涯，领导一项新的核心业务。

务——现代农业。陈表示：“这次变动是我对职业生涯新的设计与选择，我有强烈的冲动去追求新的事业。”

近两年，联想对现代农业展现出越来越浓厚的兴趣。早在去年就成立了农业投资事业部，今年以来，联想在饲料生产、畜禽养殖、白酒等多个领域展开投资，但是感觉步子还是不够大，这让

人不禁想起了柳传志的一句名言，“人不到位，绝对不动，再热闹的行业也不进”。而对于此次将曾在PC行业中创造显赫业绩的陈绍鹏调整至现代农业业务，或许是联想大举进军现代农业的前奏。

此前，针对布局现代农业的思路，柳传志在接受记者采访时表示，化工新材料、农业食品、现代服务业都是联想控股最为看重的行业，而且也将是2014年前联想控股的投资重点，而联想控股最看重的是现代农业。联想控股未来的农业，将从生产源头开始做起，生产、运

输、加工、销售，从各个阶段都能控制好，保证生产的农产品不但高品质而且充分安全，并将打造一个知名的农业品。

牌。